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Ellenzéki féle lm ek  és féltések

H o l  v a n  A r t u r o  U i ?
Mások már idézték mostanában 
E örsi Istvánt, aki még szeptem­
ber közepén adta tudtunkra a 
Magyar Hírlapban hajnali félel­
mét, mikoron telefoncsörgésre 
ébredt. A telefonáló természete­
sen antiszemita volt, aki őt Du­
nába lövéssel fenyegette. írónk, 
akit hasonló hajnali atrocitások 
1994 és 1998 között egyébként 
nem értek, imigyen elmélkedett 
álomittasan, a megrázó élmény­
ről: „Hogyan lehetséges, hogy a 
választások után ilyen hamar 
előbújtak' odúikból és repedé­
seikből...” bizonyos kóroko­
zók? A válasz -  mondja -  
egyszerű: kedvez nekik a klíma. 
Majd így folytatja: „A verbális 
erőszak áthatja e kormány hét­
köznapjait... a fajgyűlölet több 
mint fél évszázados szünet után 
szervezett formában parlamenti 
képviselethez jutott... a mi 
jobbközép kormányunk jobb fe­
lé végtelenül nyitott. Elfogadja 
a honi nemzeti szocialisták ál­
landósult támogatását...” Egy 
olyan párt teszi ezt „amely libe­
rálisnak vallja magát... előbb a 
harcos antiliberális Torgyánt 
tünteti ki a »polgár« megjelölés­
sel, majd sutyiban Csurkáékra is 
kiterjeszti a fogalom védő­
szárnyait... összenőtt, ami nem 
tartozott össze”.

Eörsit nem lehet elégszer 
idézni, mert dolgozata szimpto­
matikus. Tünete azon szorongá­
soknak, amelyek eluralkod(hat)- 
tak némelyeken, tekintet nélkül 
vallásra, származásra és arra, 
hogy az ősök mely égtáj felől 
érkeztek ebbe az országba. A 
félelem, ha ténylegesen létezik, 
s nem az író agyában született, 
mint egy kiadós vacsora utáni 
zaklatott éjszaka terméke, meg­
alapozott is lehet. Ám semmi 
köze antiszemitizmushoz, jobb­
oldalhoz; Torgyánhoz, Csurká- 
hoz; de még ahhoz sem, hogy 
ifj. Hegedűs Lóránt lelkész, 
képviselő elítélendőén beszélt 
az ország házában. A félelem 
nem ebből táplálkozik. Ha a lel­
kész, mint olvashattuk, kódoltan 
antiszemita volt, akkor az író 
üzenetéhez is kódkulcs szüksé­
geltetik; habár a megfejtés nem 
olyan nehéz.

Mert vannak félelmek. Aki 
nem ért valamit, hajlamos szo- 
rongani. Hiszen az ellenzék, a 
korábbi elsöprő fölényű kor­
mánykoalíció nem érti, hogy tu­
dós politológusok, éles szemű 
írók, magabiztos politikusok, el­
fogulatlan közvélemény-kuta­

tók, valamint a médiumok elő­
rejelzései és támogatása ellenére, 
miként billent ki a hatalomból. 
Nem értik, mit jelent a „leifja- 
zott”, „lefiatalemberezett” -  
egyéb jelzőket most ne is említ­
sünk -  miniszterelnök azon kije­
lentése, miszerint az erftt nem  
szégye llen i, hanem  haszná ln i 
kell. Nem értik vagy nem merik

érteni: mit jelent az egyensúly a 
gazdasági, kulturális, médiabeli 
befolyás tekintetében. Nem értik,
hogyan szándékozhat (merhet) 
az ez idő szerinti legerősebb po­
litikai, szellemi irányzat legalább 
annyit magáénak tudni, mint a 
másik, ezúttal vesztes, ám je­
lentő? csoportosulás. Nem tud­
ják, mi a különbség a túlhatalom 
és a tényleges viszonyokat tük­
röző egyensúly között. Még li­
dérces álomnak vélik csak, hogy 
megtörhetnek monopóliumok, 
melyekre korántsem csak jog­
szerűen -  erkölcsről most szó se 
essék -  tettek szert a mostani bir­
toklók.

Érthető a félelem. Érthető, 
mert felnőtt egy generáció, ame­
lyik rendes iskolákban tanult, 
nyelveket tud, évtizede politizál, 
mégpedig szocializmuskori be­
idegződések nélkül. Ez a gárda 
lendületes. S ez jót tesz ennek a 
kádári örökségű, atyáskodáshoz 
szokott, tenyérből etetett ország­
nak. Még akkor is, ha a lendület, 
mint a támadó foci, hibákhoz is 
vezethet. Mert magában rejti a 
veszélyt, hogy fellazulhat a vé­
delem, s az ellenfél is gólt lő. És 
mintha ez a csapat azt is tudná: a 
társadalom nagy többsége kevés­
sé tehet arról, hogy olyanná lett,

amilyenné évtizedek alatt tették. 
Hogyne lenne félelem, amikor a 
mostani igazságügy-minisztert 
nem hatotta meg könnyekig a 
jogerősen elítélt bankár börtön­
viszonyok között állítólag nem 
kezelhető betegsége. S úgy dön­
tött, a Legfelsőbb Bíróság ítéle­
tét tekinti mértékadónak. Nem 
pedig a köztársasági elnök ke­

gyelmi javaslatát. Érthető az ije­
delem; az ügynek kettős üzenete 
van. Az egyik: fontosabb, hogy
bűn ne lehessen büntetlen, mint 
az, kit milyen körök támogat­
nak, s kik jelennek meg tün­
tetőleg a bűnös perének tárgya­
lásán. A másik üzenet: Göncz 
Árpád köztársasági elnök sem 
megfellebbezhetetlen.

A Kunos-ügyről írott ellen­
zéki cikkek nem is a bankárról 
szólnak. Nem őt féltik, nem őt 
sajnálják. Kunos nem érdekes. 
Nem ő az igazi tét. Hanem a 
köztársasági elnök. Róla szól ez 
az egész történet. Mint -  példá­
nak okáért -  a Népszavából két 
egymást követő napon (novem­
ber 11-12.) is kiderült. Az egyik 
cikk szerint: „Dávid Ibolya az el­
lenjegyzés megtagadásával ki­
nyilvánította, hogy sokkal in­
kább pártkatona, mint szakmi­
niszter. Nem azért, mert nem le­
het elhinni neki vagy Orbánnak, 
hogy Kunos a jelenlegi politikai 
helyzetben betegen is kibír né­
hány év börtönt. Hanem azért, 
mert a köztársasági elnök dönté­
sét ilyen ügyben rossznak 
minősíteni, s gyakorlatilag meg­
semmisíteni még akkor sem szo­
kás, ha a hatályos törvények 
alapján erre megvan a lehe­

tősége. Ezt egy jogállamban még 
akkor sem szokták megtenni, ha 
az államfő döntésén el is lehet 
vitatkozni.” A másik cikk követ­
keztetése: „A Dávid I.-döntés 
nem Kunos Péternek szólt, még 
csak nem is Göncz Árpádnak, 
hanem a magyar polgári demok­
ráciának.”

Világos: az elnök egyenlő 
demokrácia. Erre még jól emlé­
kezhetünk. Ebből pedig az kö­
vetkezik: kiválasztott gazdasági 
bűnözők védelme is egyenlő a 
demokráciával. Fel sem merül, 
hogy az azonos m érce alkalma­
zása, a bizalom az igazságszol­
gáltatásban, a polgárok pénzé­
nek biztonsága, az előjogok fel­
számolása számos egyéb té­
nyező összessége egyenlő -  nem 
csak magyar -  a polgári demok­
ráciával.

A félelemnek más jelei is 
vannak. Mert Eörsi csak a „honi 
nemzeti szocialisták” térnyeré­
séről beszél, megfeledkezve ar­
ról, hogy az általa minősítettek­
kel a kormányzók nem egyez­
kedtek. Azt pedig, hogy ki kit 
tekint legfőbb ellenfelének s ki 
kivel szavaz, demokratikus esz­
közökkel befolyásolni nem le­
het. írónk figyelme azonban ar­
ra nem terjed ki (mivel állítólag 
fél, hát nem meri észrevenni), 
hogy immár hivatalosan is 
megindult a „ ba lo lda li b lokk"
-  volt már ilyen történelmünk­
ben -  kialakulása, a szélső bal­
oldallal való hivatalos kapcso­
latfelvétel. Az SZDSZ-szel szö­
vetségei MSZP ténylegesen is 
felvette a kapcsolatot a Mun­
káspárttal; Kiss Péter szocialista 
(BIT) alelnök felhatalmazással 
tárgyalt a munkáspárti elnökkel, 
Thürmer Gyulával. Eörsi pártja 
pedig ugyebár az SZDSZ. Va­
gyis kimondható, s nem csak 
feltételezés: az út Thürmertől 
Magyar Bálintig (Eörsi Istvá­
nig), a Munkáspárttól a szocia­
listákon át a szabad demokratá­
kig vezet. Emiatt nincsenek 
rémálmai írónknak? Nem tud ar­
ról, hogy a bolsevisták antisze­
miták is voltak?

Hogyne tudna róla. De most 
az a cél, hogy elhitessék: Ma­
gyarország a rettegés országa; 
Orbán Viktor -  mint többen írják
-  rosszabb, mint A n ta ll József. 
Orbán maga Arturo Ui. Akit 
meg kell állítani. Utcai politizá­
lással, kék szalaggal, Chartával. 
De hol van itt Arturo Ui? És 
mitől fél, mit félt Eörsi?

Speidl Zoltán

B ER T A L A N  TIV A D A R  GR A FIK Á JA

E n nem tudom, képes vagyok-e kife­
jezni azt az érzést, amely elfog, 
amikor egy-egy csöndes késő őszi 

estén csónakkal elindulok a Balaton-parti 
nádas elől a mélyebb vizek felé. A süllő 
kint jár valahol messze, négyszázszor kell 
meghúznom az evezőt, míg odaérek. A 
nap nyugaton még a hegyek fölött áll, de 
már felölti mélyvörös színét, csak izzik, 
nem ragyog. Ahogy távolodom a parttól, 
egyre kékebben és homályosabban buk­
kannak elő a hegyek; a messziség mintegy 
fölém magaslik. Akkor kell megállnom a 
csónakkal, amikor az ég áttetsző kékjén ki­
rajzolódik a harmadik hegyvonulat. Az ta­
lán már nem is a Balaton-felvidék, hanem 
a Bakony. A nap közben óriásira nő, bíbo­
rán egy csöpp homály vonul át, mintha pa­
razsát hamu takarná.

Ha egy pillanatra lehunyom a szeme­
met, és engedem sodródni a csónakot, a 
táj felborul. Olyannyira, hogy elveszítem 
térérzékemet. A  v íz  nyugodt, de a süly- 
lyedő nap visszfénye az olvadt fém 
fenyegető színét ölti fel. Ahogy a csónak 
lassan elfordul, a tihanyi apátság sziluett­
jét látom az égen, amelyen dél felé már 
sötét, apró ezüstpöttyök úsznak; a nap­
fény a repülőgépek testén még föl- 
fölragyog. (É jszaka  is nyug ta lan  a z  é g ­
bolt, ha jó l  figye lsz , látod, hogy a m illiárd  
csillag közül néhány mozog. H a m ég jo b ­
ban f ig y e ls z ,  h a rm in c a t-n e g y v e n e t is 
m egszám olhatsz, o lykor pedig  m eteor su ­
han a hegyek fö lö tt.)

De még csak most megy le a nap. Kö­
télre kötött kővel lehorgonyzóm a csóna­
kot; a legenyhébb légmozgás is a szél­
irányba állítja be. Amikor a kötél megfe­
szül, leeresztem a másik követ. Érzem, 
alighogy eltűnik a nap, a víz körös-körül

borzongani kezd. A tér arányait veszíti. 
Másfél kilométerre vagyok az északi part­
tól, de a borzongásban a települések fény­
füzére hirtelen közeledni kezd. Mintha va­
lamely áramlat sodorná, egyhangú mormo- 
lás árad a part felől, lassan kiszűröm 
belőlük a gépkocsik zaját, a vonatkerekek 
zakatolását, a távoli harangszót, aztán 
hogy fordul a szél, ismét csend vesz körül.

Lassú hullám jön valahonnan. Úgy ér­
zem, mintha a tér misztikus középpont­
jában lebegnék, a magány nyugalma és az 
egyedüllét félelme fog el. Közvetlen ve­
szély nem les rám, mégis mintha távoli fe­
nyegetés venne körül: vihar szele kél, vagy 
leszáll a köd, érzem, hogy mélység van 
alattam. Közben kihűl az ég. Elveszti opá- 
los sugárzását, szürke lesz, aztán matt­
fekete, és egyszer csak feltűnnek rajta a 
csillagok.

Hirtelen észreveszem, hogy igazából 
nem vagyok egyedül. Szellemsimasággal 
egy hajó húz el mellettem, vitorlája óriási­
ra dagad, kontúrja nincs, csak átdereng a 
távol homályán. Élemlápák apró fénypont­
jai jelennek meg a víz fölött. Jobbra és bal­
ra három-négyszáz méternyire tőlem hor­
gászcsónakok lebegnek. Olykor hallani le­
het a hullámok loccsanását. Vagy azt, 
ahogy egy-egy kiemelt hal a csónak alján 
dobol. Beszédfoszlányokat hallok mindig 
afelől, ahonnan lebben a szél. Úgy érzem, 
vége az egyedüllétnek, de a magánynak is. 
A félelem oldódik bennem. Mindkét part 
fényei eljutnak hozzám, de a víz éjsötét.

Míg figyelem a jelzőkarikák moccanását, a 
süllőkapás jellegzetes apró rándulásait, a 
távoli hangokból azt is kikövetkeztethe­
tem, kik horgásznak körülöttem. Az ösz- 
szes Cs.-i süllőzőt személyesen ismerem, 
talán nyolc-tíz merészkedik ki a távoli víz­
re. Ilyenkor nincs viharjelzés, az ember 
önmaga érzéseire, felelősségére és tapasz­
talatára van utalva.

Rájövök, hogy G. gyerek, a k it talán  
ism er írá sa im bó l a  nyá jas o lvasó , vagy 
fél kilométernyire ül tőlem, Tihany felé. 
Kissé buhogó hangja el-elér hozzám a vi­
zen, néha érteni vélem egy-egy szavát. 
Most szitkozódik, mert angolnát fogott. 
Most boldogan brummog, mert fogassüllő 
akadt a horgára.

Az egyik jelzőm megmozdul. A halraj 
talán közeledik felém. Ilyenkor az ember 
minden érzékszervével figyel, és felgyor­
sul a szívverése. Látom, ahogy lassan 
emelkedni kezd a zölden fluoreszkáló 
jelzőkarika, előbbre tolom a botot, hogy a 
süllő a kis halat szabadon vihesse. Ebben a 
kiélezett helyzetben hallani vélem, ahogy 
G. gyerek azt mondja horgásztársának:

-  Te, én azért a D em szky kedvéért nem  
léptem volna vissza.

Többet nem hallok, mert a bevágás zaj­
jal jár; sikerül megfognom a süllőt, csak 
akkor derül ki, amikor a csónakhoz hú­
zom, hogy nem is süllő, hanem jól fejlett 
garda. Ettől kissé elszomorodom. Leve­
szem a horogról a gardát, új csalihalat 
tűzök fel, s hallom még:

-  A zt hittem  eddig, hogy a kom m unis­
ták az úristen kedvéért sem  lépnek vissza.

Hogy jól hallottam-e, hogy valóban 
csengett-e egy csöpp szomorú helytelenítés 
G. gyerek hangjában, én nem tudom.

Kristóf Attila

Magyar Nemzet
„...a dolgot őt magát nézzük...”

Agrárszövetkezések
Újabb földeladási hullám várható a téli hónapokban -  állítják az 
agrárszakemberek. A búza, a sertés semmit sem hozott a konyhá­
ra, csak gond van vele, ezért megint lesz jó néhány kistermelő, aki 
-  megunva a kínlódást -  túlad gazdaságán. A felkínált parcelláik­
ra lesz vevő: számos olyan nagyüzem van, amelyik komoly tőke­
erővel rendelkezik, vagy pénzügyi befektető cég, amely több ezer 
hektárt halmoz fel a hosszú távú haszon reményében.

Szemünk előtt zajlik a magyar mezőgazdaság vagyonának 
nagymértékű koncentrálódása. Ugyanez a helyzet az élelmiszer- 
iparban: tömegesen mennek majd csődbe a kisebb vágóhidak, a 
tejüzemek közül jórészt a külföldi kézbe került nagyobb cégek 
maradnak meg, a cukorgyárakból is megszüntettek néhányat. A 
földművelésben, állattenyésztésben is egyre kevesebb az esély 
az önálló vállalkozásra. Nemcsak azért, mert a gazdálkodásra a 
bankok nem nagyon adnak hitelt, hanem azért is, mert a 
kistermelő kiszolgáltatott helyzetbe kerül, amikor maga próbálja 
értékesíteni termékeit. A nagy agrárkonszemek úgynevezett ter­
meltetési szerződésekkel „szívják fel”, teszik alkalmazottaikká 
kisebb partnereiket, a volt termelőszövetkezetek az üzletrészek 
felvásárlásával párhuzamosan jövedelmezőbb vállalkozási for­
mát keresnek maguknak, és a külföldi spekulációs tőke egyes 
falvak határában szinte teljesen megszerezte a termőföldet.

Ebben a helyzetben az agrárkormányzat szinte a huszonne­
gyedik órában tűzte napirendre a kis egzisztenciák összefogását 
szorgalm azó új szövetkezeti m odell felállításának és támogatásá­
nak programját. A földművelésügyi tárca szerint a mezőgazda­
ságban nem csupán az számít, hogy mennyire modemek és ver­
senyképesek az üzemek, hanem hogy hány embernek adnak a 
falvakban munkát és megélhetést. A z  agrárium még mindig 
meghatározó abból a szempontból, hogy miként alakul a vidék- 
Magyarország jövője. Ennek érdekében pedig ellensúlyt kell te­
remteni a mezőgazdaságban a tőke öncélú mozgásával szemben.

A kormánynak mindent meg kell tennie, hogy a föld a hely­
ben élőknek adjon kenyeret. Ez pedig csak úgy érhető el, ha az 
agrárpolitika az állami támogatások egy részét a dán és holland 
példára létrehozott, úgynevezett kisgazda-szövetkezetek segíté­
sére fordítja. A hosszú távú tárcatervekben a kisgazdaságok ösz- 
szefogására épülő hazai agrárcégek önálló élelmiszer-fel­
dolgozók építésével akár az iparág nagy részét kezükben tartó 
multik versenytársai is lehetnek. E tervek valóra váltásához első 
lépésben a családi gazdaságok esélyegyenlőségét kell megte­
remteni, aminek érdekében az agrárminisztérium szemmel lát­
hatóan az erő alkalmazásától sem riad vissza. Annak ellenére, 
hogy a felszínen úgy tűnik: a búzatüntetések óta Torgyán József 
kiegyezett a nagyüzemekkel, a „mélyben” többfrontos háborút 
indított a főként az előző kormányzat alatt helyzetbe került ag ­
rárlobby ha ta lm ának m eg tö résére .A  miniszter csapást csapás 
után mér a jórészt nagyüzemi vezetők által birtokolt mezőgaz­
dasági köztestületre, az agrárkamarára is. A tárca olyan törvény- 
módosítást készít elő, amely szerint a gazdajegyzői hálózat visz- 
szavételével párhuzamosan megszűnne a kistermelők kötelező 
tagsága, és a kamara adatszolgáltató, szaktanácsadó szerepét is 
az állam vállalná magára. Egyes kisgazda szakértők már téeszek 
megszüntetését és vagyonuk szétosztását sem tartják elképzelhe­
tetlennek. Kérdés, hogy a kisgazda vezetés erőfeszítéseit miként 
értékeljük: egyszerű pozícióharcnak, egy új agrárlobby „kineve­
lésének” és hatalomba ültetésének, vagy pedig az évtized elején 
megindult, de hamar elakadt agrárrendszerváltás végbevitelé­
nek? Kérdéses az is: vajon a gazdaszövetkezetekre épülő, az Eu­
rópai Unió rendszerével is egyező hazai mezőgazdaság terve a 
jelenlegi, viszonylag stabil tulajdonosi struktúrában mennyire 
megvalósítható? Az egyre kíméletlenebbé váló pozícióháború­
ban az ellenség megsemmisítésének vágyával nem öntjük-e ki a 
fürdővízzel együtt a gyermeket is? Azt sem árt mérlegelni, hogy 
az agrárpiaci viszonyok átállítása, a mezőgazdasági kisvállalko­
zók helyzetbe hozása mennyi pénzébe kerül majd a költségve­
tésnek. Egyes gazdasági elemzők szerint az agrárium újbóli át­
alakítása időlegesen a termelés versenyképességét is ronthatja, 
ami pozícióinkat veszélyezteti az uniós csatlakozási tárgyaláso­
kon. A kormányzati beavatkozásra, úgy tűnik, szükség van, ám 
a felsorolt szempontokból is kiderül, hogy korántsem mindegy: 
a műtét hogyan sikerül.

Nánási Tamás
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En nem tudom...
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